让

阅

读

点亮

4

村

孩

子

的

梦

想



企业春节期间不打烊 奋战冲刺首季"开门红"

本报讯 (通讯员 蒋昌州 蒋建民) 近 日,走讲黔东南高新区,不少企业生产车 间内,机器轰鸣,一派热火朝天的场景, 员工的工作热情丝毫没有被浓浓的年味

"春节期间,公司不放假,采取轮班 制,以保障设备正常、发展稳定,全力推 动发展再上新台阶,实现新年'开门 。"一家公司负责人介绍道。

笔者从黔东南高新区获悉,为贯彻落 实省委、省政府关于统筹做好春节期间疫 情防控和生产生活保障工作部署,结合州 委州政府有关要求,黔东南高新区(炉碧 经济开发区)企业员工积极响应就地过年 倡议,纷纷留在凯里过年,特别是不少企 业春节不打烊,生产经营有序进行,为节 后复工复产和一季度"开门红"打下良好 的基础

与此同时,为确保完成2021年一季 度"开门红"目标任务,黔东南高新区(炉 碧经济开发区)紧紧围绕市委、市政府的 决策部署,强化工作措施,明确责任,细 化分工,建立健全相关工作机制,按照目 标任务要求,层层抓好落实,努力为完成 年度目标任务开好头、起好步。

针对重点企业生产负荷、计划进度、 问题困难、解决办法等,及时进行调度, 统筹推进,积极协调原材料供给,确保支 柱企业满负荷生产;多渠道扶持和解决企 业融资难问题,帮助企业申报争取各类扶 持项目,切实增强企业的发展能力;梳理 重点行业、重点企业、重点项目的增量因 素,加快推进企业技术改造、释放新增产 能,加大力度挖掘今年内具备投产人规条 件的在建工业项目,促进项目加快建设, 做好指导服务,尽快培育一批新建投产人 规企业,多渠道加强项目建设要素保障。

此外,黔东南高新区(炉碧经济开发 区)还着力推进重大项目前期工作,力争 开工一批重大项目;对停工项目进行甄 别,对建设意义重大、经济效益明显的项 目在资金和土地等要素上给予优先保障; 按照国家最新政策导向,抢抓国家加大基 础设施、重大工程等补短板机遇,按照近 期、中期、长期三类谋划储备我区重大项 目,全面优化提升营商环境,扎实开展服 务民营企业"六个专项行动",以优化营 商环境提升招商引资吸引力。

据了解,在下一步工作中,黔东南高 新区(炉碧经济开发区)将继续按"一企



一策""一项一策"的工作要求,强化责任 落实,抓好企业、项目跟踪服务工作,进 一步加强疫情防控和安全生产工作,重点 做好防疫物资保障工作,强化防疫物资生 产调度,组织好重点物资医疗企业有序生 产;加强重要医疗物资储备,确保企业疫 情防控工作不出现任何漏洞和疏忽;加强 安全风险排查,高度重视春节期间工业企

防控和安全生产主体责任,防范遏制各类 安全事故发生。继续加大工作督查力度, 采取专班分组督查、领导调度督办等方 式,对重点企业开展工业经济"开门红" 工作情况和目标任务完成情况的专项督 查,及时通报情况,推动各项措施落地见 效,确保一季度经济发展实现"开门红"。

小站飘香

浓浓家味

马场坪站是沪昆铁 路线上的一个新建站 点,于2019年12月建成 开通,现有职工15人, 年龄最大49岁、最小26 岁,平均年龄32岁,他 们来自安徽、辽宁、湖 南、四川、广西、广东等 省区,加之今年春节受

家味,氛围很是融洽。

"车站刚建成的时 候,周边公路还没有硬 化,加上距离集市较

疫情影响,他们选择就

远,买菜很不方便。"陈龙军是车站的开 站元老,也是车站年纪最大的职工,说起 马场坪站建成开通初期的情形,他记忆

地过年。

陈龙军十分勤劳也十分热心,是个

闲不住的人,他常常义务当起食堂管 家,趁着休假回家休息的时间,他主动帮 助车站采购食材,他不会开汽车,就一个 人从都匀老家乘坐近2个小时的大巴, 将一个星期所需的大包小包的食材带回 车站。

他喜欢做菜,遇到休班没事做的时 候,他偶尔去食堂露一手,炒几个家常 菜,搭配一个火锅,与同事们一起围坐, 如同家人一样分享美食,也是分享家的味 道。他说:"车站同事同在一个地方上 班,天天见面感情自然而然就深了,并且 人多热闹才有家的味道。"

"陈师傅人很好,也乐于助人,经常 在大休的时候帮我们带菜回车站。"谈起 陈龙军做的饭菜,车站职工曹嘉航认真 地说道。曹嘉航老家远在辽宁省锦州 市,一口北方口音成了他的个性标签,这 个26岁的大男孩在铁路一线干了近5 年,因工作需要很难得回家过年。今年

因为疫情影响,他响应国家"就地过年" 倡议,让一心期盼着儿子回家过年的父 母,念想又落了空。

"就地过年就是给国家作贡献,作为 一名95后,终于逮着机会为国家出力分 忧了。"谈到不能回家过年的曹嘉航打趣 地说道。他爽朗的个性背后,对于不能承 欢膝下也有些愧疚,他经常与父母视频聊 天,分享身边的趣事、美食,让父母知晓 近况放宽心情。

"我老家也是外省的,我懂得身处异 地、远离家乡的那份孤独。"马场坪站站 长许宏云说道,"只有将心比心、以心换 心,管好职工的胃,营造家的氛围,才能 让职工静下心来安安心心上班。"许宏云 是这么说的,也是这么干的,他把上级部 门拨发的食堂津贴用到实处,让小站职工 随时吃上了鲜嫩肉、新鲜菜、鲜美汤,品 尝到家的味道,管住了职工的胃,更留住 了职工的心。

杨海兵父子迎来新年新生活

本报讯(通讯员 顾松 记者 王婷婷 吴贵川) 受益于国家东西部扶贫协作政 策的凯里市塘寨村杨海兵父子,于去年初 在杭州市萧山区中医院完成脊柱后凸矫 正救助后,随着身体的逐步康复,一家人 的日子也渐渐好起来,这不,2021新年来 了,杨海兵一家将在新家度过一个不一样 的牛气新年,这一年多来,他们的生活又 有哪些新变化呢? 一起来看看他们重启 人生后的新生活。

本报讯(通讯员吴铭)"今天的豌豆

芽比较嫩。""火锅味道也可以。"……近

日,凯里车务段马场坪站当班职工围坐在

食堂饭桌上,一边享用可口饭菜,一边欢

乐地闲谈聊天。食堂里飘起一股浓浓的

记者找到杨海兵,他刚买菜回来,他 告诉记者:"买了一只鸡还有一些猪肉, 还有一点丸子,马上过年了嘛,奶奶和爸 爸都在这边过年,买点好菜。"

杨海兵说,小区里的新房虽然于2019年 6月已经入住,但去年初忙于疾病的治疗,所 以今年杨海兵一家是首次在新家过年。

来到家门口,杨海兵的父亲杨秀成热情 地过来开门迎接,现在的他已经能做许多简 单的家务,家中80多岁的老奶奶看着儿子、 孙子一天天的康复,也感到十分欣慰。

很难想象的是一年多前,这父子俩还 身患严重的遗传性脊柱炎,一直"弯腰驼 背",深受病痛的折磨,生活十分不便。

在当时的境况下,帮扶单位凯里市委 宣传部和凯里市中医医院牵线搭桥,利用 杭州市萧山中医院与凯里市中医医院结对 帮扶的机遇,把他们送到杭州市萧山中医 院免费治疗,让他们重拾了生活的信心。

"现在我的病都医好了,也到新家住 了,我觉得很好,真的很感谢他们。"杨秀

就在记者采访的当天,结对帮扶干部 潘胜鹏和驻村书记龙卫星也上门走访,现 场为搬迁户写春联、送祝福,还为杨海兵

"我作为帮扶干部,我感到非常的荣 幸,能够让他们的生活有了好转,见证了 他们由贫困到现在的好日子,我感到很高 兴。"潘胜鹏说。

到了傍晚,杨海兵准备了一桌子丰盛 的饭菜。辣子鸡、盐菜肉、小米渣、蛋 饺……一家人围坐在这些浓浓的年味儿 旁,让这所60多平方米的屋子内,充满了 新春的暖意。

谈及未来,杨海兵表示,自己最近购 置了一台三轮车和一台爆米花机放在塘 寨村里,他准备一边和朋友到各个村寨做 爆米花生意,一边寻找合适的工作。父亲 杨秀成看在眼里,暖在心里,对未来的生 活充满了信心。

曾经的"海马人",如今的"米花哥", 借助国家东西部扶贫政策和易地扶贫搬 迁政策,杨海兵父子不仅获得了免费救 治,一家人也开始了新的生活,燃起了新 的希望。

"新的一年,我希望自己能发展得越 来越好,像爆米花一样,甜甜美美,希望 家里人的生活也越来越好。"杨海兵说。

记者手记:生活让杨海兵父子经历了 许多的磨难和不易,但也为他们带来了更 多的希望和关爱,就在采访快结束时,杨 海兵告诉记者自己现在已经找到了一位 女朋友,他觉得现在的自己很幸福,很知 足,他也发自内心的感恩这个时代,感谢 身边所有帮助他们一路走来的好心人。 未来,我们也希望他们能更加勇敢和努 力,陪伴家人创造更加美好的新生活。



近年来,凯里市积极营造 "全民健身、全民参与、全民受 益、全民共享"的良好氛围,向 广大人民群众倡导科学健身的 理念,人们关注健康的意识不断 增强,全民健身活动的自觉性和 广泛性也不断提高,通过各种运 动方式掀起全民健身的新高潮。

图为近日老年人在广场打 大极拳。

(通讯员 杨璐 摄)

前不久,由中央广播电视总台新媒 体平台"央视频"与共青团中央合作推 出的融媒体公益节目《一起上书房》走 进"三区三州"深度贫困地区,为乡村学 校图书室捐赠图书。节目中一封封稚 嫩的来信,启发我们思考:乡村学校图 书室如何更好满足孩子们的期待?

"我的家乡很难看到大海,但是我 却从书本上了解到关于海洋的知识。 我希望我以后能成为一名海洋探险 家。""我喜欢放学后早早回家,把草拔 了,饭吃了,作业完成了,然后就可以安 安静静看书了。不同的书仿佛能让人 跨越时间和空间,来到不同的世界。"类 似这样读来温暖而又亲切的话语,在活 动受益的孩子们写给节目组的来信中 还有许多。这些来信虽然语言稚嫩,但 情感真挚,把乡村孩子渴望阅读、热爱 阅读的急切心情展现得淋漓尽致。

藏书丰富、联网便捷的乡村学校图 书室,是帮助农村孩子探索外面世界、 汲取精神营养、展开梦想翅膀的重要文 化阵地,是他们追逐人生梦想的启航港 湾。中央广播电视总台新媒体平台"央 视频"与共青团中央合作,为乡村学校 图书室捐赠图书,丰富了乡村学校图书 室藏书,使孩子们的精神食粮变得更加 丰富。然而,改变乡村学校图书室无法 满足乡村孩子阅读需求的现状,光靠有 限的几次图书捐赠活动还远远不够。

可以肯定地说,由于政府的高度重 视,近年来乡村学校图书室建设取得了 明显成效,乡村孩子的阅读需求获得了

一定程度的满足。但是,由于种种因素的制约,无论是在 从藏书种类来看还是从阅读条件去说,乡村和城市还存 在很大差距,乡村学校图书室发展不均衡、不充分的现象 还比较突出。尤其是在中西部的一些农村地区,乡村学 校图书室藏书少、更新慢、借阅难的现象仍然存在。虽然 教育部前年就印发了全国中小学图书馆(室)推荐书目, 要求每年生均新增(更新)纸质图书应当不少于一本,每 周开放时间不得少于40小时,但是这一目标在许多乡村

当下,全民阅读正蓬勃开展,面对一些乡村学校图书 馆发展滞后、农村孩子阅读条件亟待改善的现实,相关部 门或单位为乡村学校图书室捐赠图书,这一善举值得肯 定,积极意义也毋庸置疑。但是,要想从根本上解决乡村 学校图书室无法满足孩子阅读需求的现实问题,关键还 是要从制度层面入手,建立有利于乡村学校图书室健康 发展的长效机制,通过资金充分支持、人员按需配备、管 理科学规范等方式将乡村学校图书室建设好发展好,为



农家子弟创造更便 捷、更舒心、更安全 的阅读条件,让阅 读点亮乡村孩子的

凯里开展疫情防控实战演练 提高应急处置水平

本报讯(通讯员 黎配坤黎北平)近日,凯里市在大十字 街道市府社区荷香居小区开展新冠肺炎疫情防控实战综合应

此次演练围绕基层摸排、发现疫情、社区聚集疫情处置 全员核酸检测等多个场景,研究疫情防控应对措施,梳理疫情 防控处置流程。

演练中,模拟在辖区进行重点地区返乡人员排查时,经核 酸检测,发现一名返凯人员的检测结果为阳性。随后指挥部 立即进入战时状态,迅速启动应急响应,医疗救治组、社区管 控组、秩序维护组根据各自职能分头行动,将患者转运到定点 医院进行集中隔离治疗,对病例所在的单元楼道、房间采取封 闭管理和喷雾消毒,动员小区住户进行全员核酸筛查,并对疫 情现场开展流行病学调查。同时,现场还发放宣传资料,小喇 叭播放疫情防控政策和健康知识,增强群众自我防疫能力。

通过开展全方位的模拟实战演练,进一步检验应急指挥和 组织协调能力,提高处置新冠肺炎疫情的应急水平。

本次演练准备充分、过程严格、反应迅速、协调有序,基本 上达到了拉动应急队伍、磨合应急机制的目标。要求大家要 持之以恒抓好常态化疫情防控工作,全面细致落实各项防控 任务,进一步明确疫情防控各环节人员配备、设施设备、管控 措施等要求,形成标准统一、便于操作的工作流程;应急预案 再实化,充分考虑春节期间人员流动的特点,各部门、镇街要 因地制宜制定应急预案,以实战演练检验预案实用性,切实保 障人民群众生命健康安全。

凯里市:

把好食品安全关 让市民吃上放心菜

本报讯(通讯员 杨骥)为进一步加强春节期间食品安全 监管和督促食品生产经营单位强化疫情防控工作,近日,凯里 市人民政府食品安全委员会办公室组织市场监管局、农业农 村局、综合执法局、商务局、卫生健康局等单位执法人员开展 春节前食品安全联合检查。

检查组一行先后到飞龙雨实业有限公司、下司景区、望江 酒楼、云谷田园、嘎佬传说酒店、未来城佳惠超市、林工商冷库 等多家生产经营单位进行检查。执法人员重点对节日期间消 费量大的特色节令食品,检查其生产经营者资质、生产经营场 所环境卫生、清洗消毒情况以及商品食品标签是否符合规定, 了解索证索票和进货查验等制度落实情况和疫情防控工作。 针对存在的问题,检查组要求食品生产经营立即整改。从检 查的情况来看,我市春节期间食品供应充足,食品安全情况较 好,市民可放心购买和食用。

下一步,凯里市人民政府食品安全委员会办公室将继续联 合相关部门加大排查力度,切实加强春节期间食品安全监管工 作,对食品安全隐患做到早发现、早控制,守护好"舌尖上的安 全",为广大群众营造一个安全放心的食品消费环境,确保老百 姓买得顺心、吃得放心,为春节期间食品安全"保驾护航"。